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Neurony

Mate cegietki budujace wspaniata catosc

Jadro neuronu

Ciato komorki
Przewezenie Ranviera
Komérka Schwanna
Otoczka mielinowa
Akson

Zakoriczenia aksonéw

Zrédbo: nttps://pl.wikipedia.org/wiki/Neuron
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Neuron

Krétkie podsumowanie

@ Neuron jest elementem aktywnym elektrycznie.

@ Neuron dziata na zasadzie progowej: prad ptynie albo nie — tak
zwana regufa wszystko albo nic.
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@ Procesor (ang. central processing unit, CPU) jest ta czescia
komputera, ktéra przetwarza instrukcje zapisane w programie
komputerowym.
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upewniwszy sie wczesniej, ze s3 one mozliwe do wykonania przez
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Czeé¢ komputera, ktéra (udaje, ze) mysli

Procesor (ang. central processing unit, CPU) jest ta czescia
komputera, ktéra przetwarza instrukcje zapisane w programie
komputerowym.

Procesor generuje sygnaty sterujace innymi podzespotami komputera
na tej samej zasadzie, jak mdzg generuje sygnaty sterujace naszym
ciatem.

Procesor jest urzadzeniem elektronicznym, ktérego gtéwnym
zadaniem jest przetwarzanie listy rzeczy do zrobienia nazywanych
instrukcjami. Procesor czyta instrukcje a nastepnie je wykonuje
upewniwszy sie wczesniej, ze s3 one mozliwe do wykonania przez
niego.

@ Lista rzeczy do zrobienia nazywa sie programem.

W wiekszo$ci wspétczesnych procesoréw wykonanie instrukcji
instrukcji mozliwe jest dzieki wspétpracy pomiedzy
wyspecjalizowanymi podzespotami: jednostka sterujaca, jednostka
wykonawcza, rejestrami, pamiecia, uktadami wejscia / wyjscia.
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Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);

o uktad sterujacy przebiegiem wykonywania programu (nauczyciel);

@ pamiec (pétka z ksigzkami);

o uktady wejscia / wyjscia (ksigzka, stuch, wech, smak / zeszyt,
rysunek);

@ inne ukfady, w ktére producent wyposaza procesor w celu
usprawnienia jego pracy.
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Procesor, CPU (ang. central processing unit) — sekwencyjne urzadzenie
cyfrowe, ktére

@ pobiera dane z pamieci,
@ interpretuje je i wykonuje jako rozkazy.
Wykonuje on cigg prostych operacji wybranych ze zbioru operacji

podstawowych okreslonych zazwyczaj przez producenta procesora jako
lista rozkazéw procesora.l

lhttps://pl.wikipedia.org/wiki/Procesor
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Najprostszy cykl pracy procesora sktada sie z dwéch faz
@ pobrania z pamieci prostego polecenia,

@ wykonania polecenia.



Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Polecenia musza by¢ proste. Zamiast polecenia: upiecz ciasto
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Polecenia musza by¢ proste. Zamiast polecenia: musimy
powiedzie¢
@ Miekka Kasie utrzyj mikserem z cukrem i cukrem waniliowym na
puszystg mase.
@ Stopniowo wbijaj jajka, ciagle mieszajac.
© Do ubitej masy dodaj przesiang make, make ziemniaczang i proszek
do pieczenia, a nastepnie wymieszaj.

@ Forme do babek z kominkiem wysmaruj Kasia i obsyp maka, a
nastepnie wypetnij ciastem.

@ Piecz okoto godziny w 180 st. C.

https://wwu.przepisy.pl/przepis/babka- piaskowa-8897query=babka-piaskowa
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

A wiasciwie to nawet jeszcze prosciej

@ Idz do kuchni. W tym celu
@ Postaw lewa noge do przodu o 20cm.
@ Przenies ciezar na lewa noge.
© Postaw prawa noge do przodu o 20cm.
@ Przenies ciezar na prawa noge.
@ Powtérz 4 poprzednie kroki 20 razy.

@ Otwoérz lodéwke. W tym celu
@ Podnies lewa reke na wysokos¢ klatki piersiowe;.
@ Ztap za uchwyt dzrzwi od lodéwki.
© Cofnij lewa reke trzymajac uchwytu.

o ..
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Co mozemy za jego pomocg zrobié

Skoro juz wiemy jak dziata procesor, to zadajmy sobie pytanie:



Procesor

Co mozemy za jego pomocg zrobié

Skoro juz wiemy jak dziata procesor, to zadajmy sobie pytanie:

Co procesor moze zrobi¢ dla nas?

Hmmm. . . Procesor moze dla nas
o ...
° ...



Procesor

Wazna uwaga

Zaznaczmy w tym momencie jedng wazng rzecz: procesor dziata w
oparciu o przetwazanie liczb, do zapisu ktérych wolno uzy¢ tylko dwéch
cyfr: 0i 1. I cho¢ nie jest to konieczne, to obowiazuje we wspétczesnych
komputerach. Zastanéwmy sie, dlaczego?
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Ponumeruj kwadraty od najjasniejszego do najciemniejszego.
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System dwuwarto$ciowy

A B E F G

|
Ponumeruj kwadraty od najjasniejszych do najciemniejszych.

J
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System dwuwartosciowy (zamiast
dziesieciowartos$ciowego)

Podsumowanie

o Kiedy najtatwiej byto nam ponumerowaé kwadraty od
najjasniejszego do najciemniejszego?

o Kiedy najtatwiej byto nam wskaza¢ najjasniejszy i najciemniejszy
kwadrat?

@ Dlaczego tak sie dziato?



Bramki

Cegietki budujace procesor

Procesor, ten niezwykle skomplikowany uktad, mogacy wykona¢ bardzo
duzo réznych zadan zbudowany jest z niezwykle prostych elementéw. To
nie powinno nas jednak bardzo dziwi¢.



Bramki
Cegietki budujace procesor
Jedna cegta to wciaz jedna cegta.




Bramki
Cegietki budujace procesor
Jedna cegta to wciaz jedna cegta.

Mozna nig jednak
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Mozna nig jednak wbi¢ gwézdz.
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Bramki

Cegietki budujace procesor
Dwie cegty to wcigz dwie cegty.

Mozna nimi jednak zemle¢ ziarno na chleb.
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Cegietki budujace procesor

Stos cegiet pozwala na

wbicie wielu gwozdzi jednoczesnie. . .

albo jednoczesne przygotowanie maki na wiele chlebéw. ..
albo zbudowanie muru
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Cegietki budujace procesor

Géra cegiet pozwala. . .



Gora cegiet pozwala
zbudowa¢ zamek.

Bramki

Cegietki budujace procesor

A przeciez to wcigz, niby nic nie znaczace, cegly




Bramki logiczne

Cegietki budujace procesor

Podobnie procesor, zbudowany jest z pozornie nic nie znaczacych, cegiet
nazywanych

BRAMKAMI LOGICZNYMI



Pamietaj aby pytac
o Dlaczego?
@ Po co?
o Jak?
o Kiedy?

Bramki logiczne

Dlaczego?
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Dlaczego?

Pamietaj aby SLUCHAC
ODPOWIEDZI!
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Dlaczego?

A wiec. ..
o dlaczego bramka?

o dlaczego logiczna?
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Dlaczego bramka

Zrédbo: http://www.scpr.org/news/2012/02/23/31363/1a-metro-board- moves- forward- plans-lock- fare-gates/
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Bramki logiczne

Dlaczego bramka

Zrédbo: nttp://uwu.securitybarriergate.com/

sale-7591205- airport-metro- swimming-hall- speed-gate-turnstile-with-automatic-rfid-reader.html
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Bramki logiczne

Dlaczego logiczna

i lub, nie
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Bramki logiczne
Jak dziata ,.i”

Jesli Tomek zje kolacje i umyje zeby, to obejrzy bajke.

Zje kolacje | Umyje zeby

Obejrzy bajke?
NIE NIE NIE
NIE TAK NIE
TAK NIE NIE

TAK TAK




Bramki logiczne
Jak dziata ,.i”

Jesli Tomek zje kolacje i umyje zeby, to obejrzy bajke.

Zje kolacje | Umyje zeby | Obejrzy bajke?
NIE NIE NIE
NIE TAK NIE
TAK NIE NIE
TAK TAK TAK

W ten sposéb otrzymalismy tabele prawdy dla i.
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Jesli Tomek zje jabtko lub banana to bedzie najedzony.

Zje jabtko

Zje banana

Bedzie najedzony? |

NIE

NIE
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Jesli Tomek zje jabtko lub banana to bedzie najedzony.

Zje jabtko

Zje banana

Bedzie najedzony?

NIE

NIE

NIE
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Zje jabtko | Zje banana | Bedzie najedzony?
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Jesli Tomek zje jabtko lub banana to bedzie najedzony.

Zje jabtko | Zje banana

Bedzie najedzony?
NIE NIE NIE
NIE TAK TAK
TAK NIE TAK
TAK TAK
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Jesli Tomek zje jabtko lub banana to bedzie najedzony.

Zje jabtko | Zje banana | Bedzie najedzony?
NIE NIE NIE
NIE TAK TAK
TAK NIE TAK
TAK TAK TAK

W ten sposéb otrzymalismy tabele prawdy dla lub.
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Bramki logiczne

Jak dziata ,,nie”

Jesli nie zapomne, to kupie czekoladki.

Zapomniatem? | Kupitem czekoladki?
NIE TAK
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Bramki logiczne

Jak dziata ,,nie”

Jesli nie zapomne, to kupie czekoladki.

Zapomniatem? | Kupitem czekoladki?
NIE TAK
TAK NIE

W ten sposéb otrzymalismy tabele prawdy dla nie.



Bramki logiczne
Jak dziata ,.i”

Zwykle dziatanie bramek opisujemy za pomoca podobnych tabel, ale
wykorzystujac 0 zamiast NIE oraz 1 zamiast TAK

Zje kolacje Umyje zgby Obejrzy bajke? Wejécie a Wejécie b Wyjscie
NIE NIE NIE 0 0 0
NIE TAK NIE 0 1 0
TAK NIE NIE 1 0 0
TAK TAK TAK 1 1 1

wejscia wyjscie

O —

b—

aib



Bramki logiczne
Jak dziata ,lub”

Zwykle dziatanie bramek opisujemy za pomoca podobnych tabel, ale
wykorzystujac 0 zamiast NIE oraz 1 zamiast TAK

. . Bedzie na-
Zje jabtko Zje banana jedzony?
NIE NIE NIE
NIE TAK TAK
TAK NIE TAK
TAK TAK TAK

wejscia
a 1

b

Wejscie a Wejscie b Wyjscie
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1
wyjscie
alubb



Bramki logiczne

Jak dziata ,,nie”

Zwykle dziatanie bramek opisujemy za pomoca podobnych tabel, ale
wykorzystujac 0 zamiast NIE oraz 1 zamiast TAK

Zapomniatem? | Kupitem czekoladki? Wejscie a | Wyjscie
NIE TAK 0 1
TAK NIE 1 0
wejscie wyjscle



Bramki logiczne

Umowa

Bramki logiczne, jako elementy dziatajace dzieki elektrycznosci, fizycznie
wyrazaja swoj stan przez zmiany napiecia. Oznacza to, ze zaréwno
wartosci 0 jak i 1 odpowiadaja pewne wartosci napiecia. Dla uproszczenia

przyjmijmy, ze

NIE=0=0V
. [AK =1 =5V



Bramki
Zr6ébmy z nich uzytek

Cho¢ moze wydawac sie to niemozliwe, to z tych prosciutkich elementéw,
jakimi sg bramki logiczne, mozna zbudowa¢ bardzo skomplikowane
uktady. Nie powinno nas to jednak dziwi¢ — pamietamy, ze z prosciutkich
elementéw jakimi s cegty, budowano ogromne zamki.



Bramki
Zr6ébmy z nich uzytek

Cho¢ moze wydawac sie to niemozliwe, to z tych prosciutkich elementéw,
jakimi sg bramki logiczne, mozna zbudowa¢ bardzo skomplikowane
uktady. Nie powinno nas to jednak dziwi¢ — pamietamy, ze z prosciutkich
elementéw jakimi s cegty, budowano ogromne zamki.

/atem do dzietal



Uzyteczny przyktad

Komparator
Komparator
Wejscie Wyjscie
X |y | x=y | x>y | x<Yy
0 0 1 0 0
0 1 0 0 1
1 0 0 1 0
1 1 1 0 0
X I:: {>C \ O X<y
./
é >—|>0—( ) x=y
=
vy [>0— : / Q x>y



Uzyteczny przyktad

Symulacja dziatania

Przeprowadzmy zatem symulacje dziatania dla wybranych wartosci
sygnatéw wejéciowych, np. x =0, y = 1. Dla przypomnienia tabela
prawdy dla operatoréw logicznych.

al|bl|laib| alubb | niea
00 0 0 1
01 0 1 1
110 0 1 0
1|1 1 1 0

XD >0 D ; O:"“f
O — ) O




Uzyteczny przyktad

Symulacja dziatania

D Logisim: main of komparator
File Edit Project Simulate Window Help
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Uzyteczny przyktad

Uktady-bramki

To teraz nadszedt czas aby taki uktad zbudowaé¢! W tym celu postuzymy
sie uktadami-bramkami.



Uzyteczny przyktad

Uktady z bramkami ,,i’: CD4081

BQ
o |
ol




Uzyteczny przyktad

Uktady z bramkami ,Jub”: CD4071




Uzyteczny przyktad

Uktady z bramkami ,,nie”: CD4049




Uzyteczny przyktad

Budujemy dziatajacy uktad: uktad zmontowany



Uzyteczny przyktad

Budujemy dziatajacy uktad: do pracy




Schemat potaczen

Zotty o

°

°
Pomaranczowy

°

o

Brazowy o

o

Szary o

°

Czarny o

°

Uzyteczny przyktad

Budujemy dziatajacy uktad: do pracy

X -> AND: C

X -> NOT: A

NOT: NOT A -> AND: B
@Y -> AND: A

Y -> NOT: B

NOT: NOT B -> AND: D
AND: AB -> OR: A
AND: AB -> out: x<y
AND: CD -> OR: B
AND: CD -> out: x>y
OR: A+B -> NOT: C
NOT: NOT C -> out: x=y
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